中国共产党是中国人民抗日战争的中流砥柱

杨林兴

中国人民经过14年艰苦卓绝的浴血奋亩,取得了中国人民抗日战争的伟大胜利,实于世界反法西斯战争的完全胜利。探克胜利的原因,对近平总抵克明地指出:"中国共产党的中流、报范,记时地指出:"中国共产党的中流、坚定意志、模范着出,以自己的政治主张、坚定意立、模范着以取的治主张、坚定等望,引领者胜利的正确方向,成为夺取战争胜利的正确,成为夺取战争胜利的正确,成为夺取战争胜利的民族先锋"。这既是历史经验的总结,也是不够启示。

中国共产党率先高举武装抗日旗帜,是中 华民族的抗日先锋队。中国共产党始终站在抗 日斗争的最前线。在1931年九一八事变后,中 国共产党率先举起武装抗日大旗,中共中央发 表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三 省事件宣言》,通过《中央关于日本帝国主义强 占满洲事变的决议》,先后派出周保中、赵一曼 等到东北,组织领导东北的抗日武装,开展游 击战争,东北抗日联军威震敌胆。中华苏维埃 共和国成立后,宣布对日战争宣言,以坚定的 立场宣示抗战决心。中国共产党支援和联合各 抗日组织和军队共同抗日,广泛开展抗日救亡 运动。即使在危机四伏的长征中,党中央也始 终坚持以北上抗日为目标。因为有了中国共产 党这个中流砥柱,自成立之日起就把实现中华 民族伟大复兴作为自己的历史使命,捍卫民族 独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来 侵略最勇敢,才有中国人民抗战的胜利。

中国共产党倡导和推动抗日民族统一战 线的建立,始终维护团结抗战大局。在民族危 亡的历史关头,1935年10月,中华苏维埃共和 国中央政府和中共中央发表"八一宣言",号召 停止内战,一致抗日。12月,中共中央召开瓦窑 堡会议,明确提出建立抗日民族统一战线的策 略方针。中国共产党促成西安事变和平解决, 推动形成抗日民族统一战线,实现了第二次国 共合作。中国共产党倡导建立的抗日民族统一 战线,最大限度地动员全国的军队和老百姓, 为战胜日本侵略者奠定了最广泛、最深厚的群 众基础。中国共产党高度重视国际统一战线的 建立,争取国际社会和国际友人对中国抗战的 帮助和支持。因为有了中国共产党这个中流砥 柱,无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多 么残酷,中国共产党始终同各爱国党派团体和 广大人民一起,共同维护团结抗战大局,才有 了全民族的众志成城、共御外侮。

中国共产党开辟敌后战场和创建敌后抗 日根据地,成为坚持抗战的中坚力量。抗战期 间,中国共产党取得的平型关大捷和发动的 百团大战等著名战役战斗,有力地鼓舞了全 国人民的抗战信心。与此同时,中国共产党领 导的人民武装以非凡的胆略和坚定无畏的革 命精神深入敌后,给日本侵略者以沉重打击 中国共产党领导开辟的广大敌后战场,在抗 战进入战略相持阶段后,逐步上升为抗战的 主要战场;到战略反攻阶段,又成为全面反 攻、争取抗战最后胜利的前沿阵地和战略基 地。中国共产党领导的武装力量深入开展敌 后游击战,建立并领导近100万平方公里的 19个根据地,人口近1亿,歼灭和牵制了大量 日军和伪军,成为中国坚持长期抗战最重要 的因素,也是对世界反法西斯战争的巨大支 持。中国共产党领导开辟的敌后战场和国民 党指挥的正面战场协力合作,形成了共同抗 击日本侵略者的战略局面。因为有了中国共 产党这个中流砥柱,中国共产党领导的抗日根据地和抗日力量,逐步成为抗日战争的主战场和中坚力量。

中国共产党不断加强党的领导,始终发挥 着先锋模范作用。在抗日战争中,中国共产党始 终把握历史主动,沿着正确方向英勇斗争。推动 马克思主义中国化实现伟大飞跃,创立了毛泽 东思想,形成了以毛泽东同志为核心的第一代 党中央领导集体。推进党的建设伟大工程,加强 党风廉政建设,形成党的三大优良作风和统一 战线、武装斗争、党的建设的三大法宝,为党在 抗战中发挥中流砥柱作用提供了坚强政治保 证。在抗战前线,杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫等 将领相继殉国,涌现出八路军"狼牙山五壮士" 新四军"刘老庄连"、东北抗联八位女战士等众 多英雄群体。中国共产党始终代表着以爱国主 义为核心的民族精神,在抗战中形成了伟大抗 战精神,成为中国共产党人精神谱系的重要组 成部分。因为有了中国共产党这个中流砥柱,共 产党人充分发挥表率作用,以崇高精神和模范 行动鼓舞全国人民的抗战意志和必胜信念,进 一步促进了中国人民和中华民族的全面觉醒, 极大地凝聚了全民抗战的强大精神力量。

历史证明,中国共产党是凝聚全民族力量的 杰出组织者和鼓舞者,是领导中国人民争取民族 独立和人民解放的坚强核心。中国共产党不仅是 抗战的中流砥柱,而且也是当前和今后实现中华 民族伟大复兴的中流砥柱。

(作者系中共云南省委党史研究室主任、 云南省中国特色社会主义理论体系研究中心 特约研究员)

弘扬伟大抗战精神 凝聚奋进力量

高升 唐先滨

中国人民经过14年艰苦卓绝的浴血奋战,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,取得了中国人民抗日战争的伟大胜利。中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

伟大抗战精神是以爱国主义为核 心的伟大民族精神的重要体现

在历史长河中,农耕文明的勤劳质朴、崇礼亲仁,草原文明的热烈奔放、勇猛刚健,海洋文明的热烈奔放、勇猛刚健,海洋文明的海纳百川、敢拼会赢,源源不断注入中华民族的特质和禀赋,共同熔铸了以爱国主义为权心的伟大民族精神。爱国主义是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。在不同的历史时期,以爱国主义为核心的伟大民族精神有不同的体现,如昭君出塞、文成公主进藏、凉州会盟、瓦氏夫人抗倭、土尔扈特万里东归、锡伯族万里戍边等就是这样的历史佳话。

1840年鸦片战争以后,中国逐步沦为半明殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、党政强、中华民族遭受了前所未有的劫难。面下国死种的空前危机,各族人民共御外侮、武国难,抛头颅、洒热血,共同书写了中华民艰苦卓绝、气壮山河的伟大史诗。其中涌现出一大批少数民族的卫国英烈、建党先驱、江安动领袖、抗日英雄、开国将领,为民族独立石大民解放作出了不可磨灭的历史贡献。在在了人民解放作出了不可磨灭的历史贡献。在了一起,共同体意识空前增强,中华民族实现了从自在到自觉的伟大转变。

1931年,日本军国主义悍然发动九一八事变,中国人民在白山黑水间奋起抵抗,以此为起点中国人民抗日战争开始,中国由此进入局部抗战阶段,同时揭开了世界反法西斯战争

的序幕

1937年卢沟桥事变爆发后,面对国家和 民族生死存亡,全体中华儿女同仇敌忾、众志 成城,奏响了气吞山河的爱国主义壮歌。中国 共产党秉持民族大义,担负起民族救亡的历史 重任,呼吁建立以国共合作为基础的抗日民族 统一战线,以抵抗日寇侵略、驱逐日寇出中国。 自此,地不分南北、人不分老幼,"四万万人齐 蹈厉,同心同德一戎衣",各族儿女共赴国难, 并肩御侮,形成了全民族大抗战、全民族大觉 醒的局面。在东北,汉、满、朝鲜、蒙古、回、达斡 尔、鄂温克、鄂伦春、赫哲等各族人民积极参加 抗日战争。东北抗日联军第五军妇女团的汉族、 朝鲜族女战士用生命谱写"八女投江"的英雄诗 篇。在内蒙古地区,绥远、热河、察哈尔等地先后 成立"反帝大同盟""蒙汉抗日同盟会""牧民抗日 会"等抗日群众团体。在华北,中国共产党团结 带领回族同胞组建抗日武装冀中回民支队。在 抗战大后方的新疆地区,"鞋袜劳军""一县一机" 等抗日募捐活动开展得如火如荼,成为全民族 抗战的重要后援。在西南,滇西的汉、彝、白、傣、 回、景颇、阿昌、苗、傈僳、德昂等民族组成的筑路 大军,齐心修筑滇缅公路,打通了我国获取战略 物资的主要通道。港澳台同胞和海外华人也纷 纷组织建立各种抗日救亡团体,从物力、财力 和人力上竭力支援祖国抗战。在中国共产党的 领导下,各民族休戚与共、荣辱与共、生死与 共、命运与共的共同体意识进一步增强。经过 全民族抗战,中华民族整体意识达到了新的高 度,团结合作达到了新的层次。

中国人民抗日战争胜利是在以爱国主义 为核心的民族精神引领下取得的伟大胜利。中 国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大 抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责 的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节, 不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚 忍不拔的必胜信念。在艰苦卓绝的抗日战争 中,全体中华儿女为国家生存而战、为民族复 兴而战、为人类正义而战,社会动员之广泛,民 族觉醒之深刻,战斗意志之顽强,必胜信念之 坚定,都达到了空前的高度。杨靖宇、赵尚志、 左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜 等殉国将领,八路军"狼牙山五壮士"、新四军 "刘老庄连"、东北抗联八位女战士、国民党军 "八百壮士"等众多英雄群体,就是千千万万抗 日将士的杰出代表。中国人民以铮铮铁骨战强 敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱 写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

弘扬伟大抗战精神,构筑中华民族 共有精神家园

殷忧启圣,多难兴邦。历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。中国人民抗日战争的胜利证明,中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族,只要我们紧密团结起来,就没有克服不了的困难。在新时代,要大力弘扬伟大抗战精神,不断增强各民族团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力。

 战历史、弘扬伟大抗战精神提供坚实的史料支撑和理论支撑,引导人们始终珍视和传承这一弥足珍贵的精神财富,引导各族人民深刻理解中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,是全民族众志成城南勇抗战的伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

强化实践体验,多维度展现抗战历史和抗战精神。要注重全社会共同参与、共同推进,提高抗战纪念馆、展览馆、烈士陵园、重要战场遗址等我色教育基地的利用效率,因地制宜开展宣传教育活动,充分发挥场景化传播优势,通过历史场景的真实性还原、虚拟场景的创新性互动等方式,将直白历史叙事转化为可感知、可参与、可共鸣的沉浸式体验,展现抗战场景中"中华民族是一个"的深刻内涵。要聚焦青少年群体,把抗战历史中和抗战精神宣传教育同党史、新中国史、改革开始史、社会主义发展史、中华民族发展史教育结合起来,融入学校教育和课堂教学、课外实践,引导青少年铸牢中国心、中华魂。

^{/ 重 。} (作者单位系新疆大学)

弘扬伟大抗战精神

王向明 王炳涵

80年前,中国人民历经14年艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,也掀开了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新篇章。"中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。"习近平总书记对伟大抗战精神的精辟概括,是历史留给后人最宝贵的精神财富,更是激励我们万众一心,创造中华民族复兴伟业的不竭动力。

艰苦卓绝的浴血奋战铸就不朽的精神丰碑

1931年9月18日,沈阳北大营的枪炮声刺破夜空,日本关东军悍然发动了九一八事变。中国人民抗日战争悲壮的历史大幕就此拉开。9月20日,中共中央随即发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》,9月22日,再作出《关于日本帝国主义强占满洲事变的决议》。1932年4月15日,中华苏维埃共和国临时中央政府主席毛泽东发布《对日战争宣言》,正式宣布苏维埃政府对日宣战。这一系列的文告、宣言,旗帜鲜明地发出了反抗法西斯的斗争号令,充分反映了中华民族对侵略决不屈服的坚定意志和战斗到底的坚强决心。

面对残暴的日本侵略者,中国共产党人最 先挺进东北白山黑水。杨靖宇、赵尚志等共产 党将领领导的抗日联军率先打响了对日的游 击战争。抗日联军在林海雪原的冰天雪地中, 饥寒交迫、极为困苦,却不屈不挠奋起抵抗,坚 持对日作战。世界反法西斯战争的第一枪在东 方的冻土上打响。

彼时的中国,经历了鸦片战争以来饱受帝国主义侵略欺凌的百年屈辱,国家积贫积弱、人民水深火热。面对已经完成工业化并极为残暴的日本侵略者,当时生产力极为落后、物质上极为匮乏的中国,只有首先实现民族精神的觉醒和挺立,才有可能战胜敌人。1935年,上海霞飞路一间狭小的亭子间里,23岁的青年共产党员聂耳在桌上狂打节拍,激昂的旋律从他的

笔下流出——"起来!不愿做奴隶的人们!"这 雷霆般的音符,从此成为中华民族抗战的精神 动力。

从东北密林到华北平原;从长城脚下到黄 河岸边;从太行山脉到南海之滨……中国共产 党领导的人民抗日战争写就了壮阔的历史史 诗。"母亲叫儿打东洋,妻子送郎上战场",是天 下兴亡、匹夫有责爱国情怀在抗战中的最大体 现。狼牙山五壮士、赵一曼、杨靖宇等无数英雄 的铮铮铁骨,是视死如归、宁死不屈民族气节 的最大升华。从平型关大捷粉碎日军"不可战 胜"的神话,到百团大战破袭日军交通命脉,中 国共产党人成为抗战的中流砥柱,是不畏强 暴、血战到底英雄气概的最好演绎。毛泽东《论 持久战》的宏阔战略、14年付出3500万人牺牲 的坚持不懈,是百折不挠、坚忍不拔必胜信念 的历史见证。正是在艰苦卓绝的斗争中,铸就 了伟大抗战精神的不朽丰碑,也树起了近代以 来中华民族精神觉醒和挺立的里程碑。

伟大抗战精神是攻坚克难的制胜法宝

中华民族最鲜明的民族品格,就是自强不息、厚德载物。五千年来,我们这个民族历经风霜、饱经苦难,却从未被苦难和外来敌人所征服。生于忧患、死于安乐;艰难困苦、玉汝于成;多难兴邦……这些刻在民族血脉中的伟大民族精神是中华民族生生不息、文明永续的内在密码。诞生于硝烟烽火中的伟大抗战精神,是中国共产党和中国人民对民族精神的丰富和

创造民族复兴伟业

发展,是有着永恒时代价值的精神动力,是我 们战胜一切敌人、攻坚克难的制胜法宝。

厚植天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。14年抗战,全体中华儿女众志成城,为国家存亡而战,为民族尊严而战。团结的意志和抗争到底的革命精神达到前所未有的高度。延安窑洞的灯火彻夜长明,运筹着决胜千里的宏伟战略;华北平原的地道纵横交错,书写着人民战争的不朽传奇。"刘老庄连"、东北抗联女战士"八女投江"等英勇事迹,过去、现在和将来,永远是激励我们奋勇前进的精神动力。

及城湖我们都为前近时稍怀切为。 弘扬视死如归、宁死不屈的民族气节。民族气节是一个民族屹立于世界民族之林的精神基石,是流淌在民族血脉中不可磨灭的印记。近代以来,在争取民族独立和人民幸福的伟大斗争中,在人民艰苦奋斗建设新中国的艰辛历程中,每每民族遇到危机局面、面临风险挑战、进入重大转折的关键节点,这种绝不屈服、置之死地而后生的精神便是维护国家利益和民族尊严的精神脊梁。

永葆不畏强暴、血战到底的英雄气概。中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,英雄气概是中华民族千百年来生存和发展的优良品格,是彰显中华民族在苦难中浴血奋战的独有特质。新中国成立后,我们创造了抗美援朝精神、红旗渠精神、铁人精神、"两弹一星"精神等,都是伟大抗战精神在不同时代的具体体现,书写了气壮山河的英雄史诗。

坚定百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。我们党团结带领全国各族人民见证了天翻地覆 慨而慷的革命胜利,经历了春风化雨润沧桑的改革开放,迈上了全面建设社会主义现代化国家的崭新征程。我们一定要在新的历史条件下坚定必胜信念,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的耀眼华章。

接力精神火炬在新时代焕发蓬勃生机

抗日战争的伟大胜利不仅是家国山河的 光复,更是民族精神的重塑。 中国,作为东方战场的中流砥柱,在这场关乎人类命运的较量中,发挥了不可替代的作用。习近平总书记多次强调:"我们要坚持正确二战史观。"始于1931年九一八事变的中国抗日战争,是世界反法西斯战争的时息点;以中国为主战场的东方战场,是世界反法西斯战争极为重要的组成部分;中国抗日时是对世界反法西斯战争不可居大武战争极为重要的组成部分;中国共产党所不可磨,"新二战史观"。而伟大抗战精神则是对于这一历史进程始终的坚韧纽带,激励一代又一代中华儿女铭记历史、珍爱和平,以煌篇章。

时代在变迁,历史在发展,但奋斗拼搏的主旋律永远不会变。习近平总书记指出:"全党必须坚定信心、锐意进取,主动识变应变求变,主动防范化解风险,不断夺取全面建设的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,面对新一轮科技革命和产业结构调整,面对人民群众新期待,我们要传承和弘扬伟大抗战精神,保持战略定力,增强斗争本领,敢于斗争、善于斗争,在新的赶考路上交出优异答卷。

抗日战争的伟大胜利,向世界展示了中华民族的伟大力量,开辟了中华民族走向复兴的新道路。在新的历史起点上,我们要铭记抗战历史、重温抗战岁月、弘扬抗战精神,汲取前进力量,着力构筑中华民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带,汇聚中华民族团结奋进强国建设、民族复兴新征程的磅礴力量,战胜未来征程上的一切艰难险阻,焕发新气象、开辟新天地、创造新奇迹!

(作者分别系西北工业大学马克思主义学院特聘教授,中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师;西北工业大学马克思主义学院博士研究生)

徐建 蒋杰

抗

北

精

2025年7月7日,习近平总书记在参观百团大战纪念馆展陈时强调,"要讲好抗战故事,把伟大抗战精神一代代传下去"。88年前发生的"七七事变",是中华民族全面抗击日本侵略者的起点。中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,动员人民、组织人民、依靠人民,推动形成了全民族抗战的历史洪流。各族儿女并肩御侮,共赴国难,实现了全民族大抗战、全民族大觉醒。

经过全民族抗战,中华民族共同体意识空 前增强,团结合作达到了新的层次,以爱国主义 为核心的伟大民族精神得到了新的升华。讲好 抗战故事,要深刻领悟其重要意义,挖掘丰富内 涵,创新方式方法,让伟大抗战精神代代相传。

深刻领悟讲好抗战故事的重要意义

弘扬民族精神。"四万万人齐蹈厉,同心同 德一戎衣。"在中国共产党倡导建立的抗日民族 统一战线旗帜下,面对民族生死存亡,全体同胞 "誓死不当亡国奴",挺身而出,共赴国难,形成 人民战争的汪洋大海,谱写了惊天地、泣鬼神的 爱国主义篇章。中国人民在抗日战争的壮阔进 程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下 兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不 屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气 概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,是以爱国 主义为核心的伟大民族精神的重要体现。伟大 抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富,是 中华民族挽救民族危亡的强大精神动力。讲好 抗战故事,弘扬伟大抗战精神,就是要将以爱国 主义为核心的伟大民族精神一代一代传承下 去,激励中华儿女克服一切艰难险阻、为实现中

华民族伟大复兴而团结奋斗。 增进民族团结。中华儿女在民族危亡的生死关头,不分地域、不分民族、不分阶层、不论男女老幼,不惧牺牲、团结抗敌,用生死与共的共同意志共御外侮,抛头颅、洒热血,共同书写下中华民族艰苦卓绝、气壮山河的,伟大史诗。从东北的,时间上水、华北的辽阔平原到抗战时后方的西南、西北华民族战时后,坚决抗战时联军,也有怪,还有在战战大后方用血肉之。下至战战时后,还有在战战大后方用血肉之躯,并是战战时的四民政务。在民族将个人命运、本民族最少年民族的运筹密联系起来,用血肉铸就新的钢铁长城,最终取得产全民族抗战的伟大胜利。讲好抗战故事,讲清楚各民族同胞方全民族抗战的伟大胜利。讲好抗战故事,讲清楚各民族后时,有利于引导各族群众树同感和自豪感,牢固大观,从而进一步增强对中华民族的认同感和自豪感,牢固对众城与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

精准把握讲好抗战故事的核心要义

讲清楚中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争 胜利的关键。在日本帝国主义加紧侵略我国、民族危机空前严 重的关头,中国共产党率先提出并积极推动建立抗日民族统一 战线。九一八事变爆发后,中共中央发表《为日本帝国主义强暴 占领东三省事件宣言》,响亮提出"反对日本帝国主义强占东三 省",并派出以杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等为代表的大批 骨干奔赴东北抗战一线,领导东北人民抗日武装。抗战期间,中 国共产党始终坚持抗日民族统一战线,始终坚持抗战、反对投 降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团 体和广大人民一起,共同维护团结抗战大局。西安事变爆发后, 中国共产党以民族大义为重,促成西安事变和平解决,对推动 国共再次合作、团结抗日起了重大历史作用。毛泽东同志在全 国抗战开始后就明确提出:"我们主张全国人民总动员的完全 的民族革命战争,或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战,才是 群众战争,才能达到保卫祖国的目的。"美军观察组经过实地考 察后认为,"共产党军队,从抗日战争开始几乎一无所有,在华 北、华中一个很大地区里,不仅保存了下来,而且极大地增强了 他们的实力,在那些地区里他们正继续牵制着大量日军"。讲好 抗战故事,就要讲好中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御 外侮的光辉历史,增强各族群众对中国共产党的认同。

讲清楚中国人民抗日战争为拯救人类文明、保卫世界和 平作出的巨大贡献。在世界反法西斯战争中,中国人民抗日战 争开始时间最早、持续时间最长、抗击和消灭日军最多、付出 代价最大,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用。中国 的反法西斯战争长达14年,特别是从九一八事变到太平洋战 争爆发,中国在长达10年的时间里独立坚持抗击日本侵略 军.是东方唯一的反法西斯战场。中国的持久抗战,对支援苏 联对德作战、美英等国在太平洋和东南亚地区的对日作战,都 有着举足轻重的作用。前苏联元帅崔可夫曾说,"在我们最艰 苦的战争年代里日本也没有进攻苏联,却把中国淹没在血泊 中,稍微尊重客观事实的人都不能不考虑到这一明显而无可 争辩的事实"。中国军民为最终打败日本侵略者付出了巨大牺 牲。据不完全统计,抗战期间,中国军民伤亡3500万人以上; 按1937年的比值折算,直接经济损失1000多亿美元,间接经 济损失5000多亿美元。中国人民抗日战争为世界反法西斯战 争胜利作出巨大贡献,中国获得国际社会的尊重,重新确立了 中国在世界上的大国地位,为中华民族由近代以来陷入深重 危机走向伟大复兴确立了历史转折点。讲好抗战故事,就要讲 清楚中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的地位与作 用,增强各族群众的民族自豪感。

持续创新讲好抗战故事的方式方法

正本清源,加强阐释教育。历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。艰苦卓绝的抗战史就是一部最好的爱国主义教材。要以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等为契机,加强全方位的深度宣传报道,讲好抗战故事、弘扬伟大抗战精神。坚持和弘扬唯物史观和正确二战史观,聚焦重点内容开展研究,组织力量加强对国内外相关抗战档典史料的搜集、整理和考证工作,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。用好抗战史研究成果,把抗战历史和抗战精神宣传教育同党史、新中国生、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育结合起来,引导人们坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,不断增强"五个认同"。

创新表达,提升传播效能。各地要因地制宜策划一系列有高度、有深度、有温度的抗战主题宣传报道活动,用好用活等,类纪念馆、展览馆、博物馆、抗战遗迹遗址、烈士纪念设施等,策划推出一系列抗战主题参观研学线路,讲好各民族团结结战故事,讲活抗战英雄的感人故事,强化中华民族共御外敌、团结奋进的集体记忆,营造弘扬伟大抗战精神、凝聚民族聚居大大战精神、凝聚国、虚拟现事,时,是大大大战战,并是"致敬抗战英雄"等沉浸式体验活动;利用空报、虚拟现实等技术复原抗战英雄影像,开展"时空报强现实、虚拟现实等技术复原抗战故事"。要用好互联网,发挥强现频平台的传播力影响力,制作推介一批适合网络挥好短视频、纪录片、微电影等,推动抗战题材定视频、纪录片、微电影等,推动抗战题材定视频、纪录片、微电影等,推动抗战题材文学、影视、歌曲、出版物等上网传播,引导各族人民形成对抗战历史的正确认知,厚植爱国情怀。

【作者单位系重庆交通大学马克思主义学院。本文系重庆市教委人文社科项目(24SKJD106)阶段性成果】